

走，到甜茶馆说理去

林周县强嘎乡“交心甜茶馆”助力化解矛盾纠纷

拉萨融媒记者 仁青拉姆



西藏素有“宁可三日无粮，不可一日无茶”之说。在拉萨，街头随处可见的甜茶馆不仅是人们休闲娱乐的好去处，更是文化交流的重要场所，一直以来，在市民群众生活中扮演着非常重要的角色。位于林周县强嘎乡“一站式”矛盾纠纷多元调解中心院内的“交心甜茶馆”不仅可以喝茶，还是化解矛盾纠纷的新阵地。一杯茶暖人心，一杯茶解纠纷。林周县强嘎乡以“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”为原则，依托茶文化，将老百姓喝茶、闲聊的

“小茶馆”，精心打造成了听民声、察民情、解民忧的新阵地。走进“交心甜茶馆”，一股浓浓的奶香味扑面而来，只见茶馆窗明几净，藏式木桌擦拭得锃亮，几名工作人员正与村民们围坐在一起，你一言我一语地讨论着，房间里茶味醇香、气氛热络。此时，两名村民气冲冲地来到“一站式”矛盾纠纷多元调解中心申请调解。一到茶馆村民扎西就激动地说：“琼达家的牛跑到我们家农田里吃草，已经不是一次两次了，今天我实在没办法才过来找你们调节，希望你们能替我主持公道。”听到这里，村民琼达也不甘示弱地说：“我家的牛又不是故意放到他们家田里的，这段时间山上没草吃，所以牛都下山找吃的，我也没办法，不是我故意赶到他们家田里的。”

经过一番询问，联调中心司法所、派出所相关人员了解了事情的原由，2023年11月份，村民琼达的牛因疏于管理，多次在村民扎西的农田里啃食并踩踏堆放在地里的燕麦草，给扎西造成了一定的经济损失，扎西认为牛的所有人及管理人琼达应当承担赔偿责任。

了解了事情的来龙去脉后，联调中心立即组织相关人员，本着以和为贵的原则，展开了细致的调解工作，通过情、理、法多角度向双方进行劝说，希望双方换位思考，互谅互让，但调节过程中双方情绪十分激动，扎西更是拍着桌子回怼，场面一度混乱不堪。经过长达5个多小时的耐心调解和安抚，最终双方达成协议，并根据《中华人民共和国民法典》第1245条规定，由琼达承担

对扎西造成的经济损失，并承诺对牛进行严加看管，不再发生类似问题。至此，这起因“牛吃草”引起的矛盾纠纷圆满化解，邻里之间也终于恢复了往日的和睦。

法律有尺度，调解有温度，办事有准度。在一次次的工作实践中，“交心甜茶馆”以“公平公正、群众满意”为标准，把调解矛盾纠纷工作融入烧水敬茶当中，总结出“暖心茶、交心茶、定心茶”的工作法。截至目前，组织矛盾纠纷隐患排查140余次，受理并化解矛盾纠纷17件，调解成功率达到100%。林周县强嘎乡党委委员、政法委员易勇说：“下一步，我们将继续立足群众利益，尽心尽责把矛盾纠纷解决在源头，维护人民群众的根本利益，促进基层社会稳定、和谐，提升人民群众的幸福感和安全感。”

春节“不打烊” 环卫工人坚守岗位一线守护城市环境

拉萨融媒记者 小索朗曲珍

新年钟声即将敲响，阖家欢乐的时刻即将到来。为了营造干净整洁的卫生环境，在这个喜庆的日子里，环卫工人们仍坚守在各自的岗位上，用辛勤的汗水守护着这座城市的“颜值”。

巴桑旺扎是尼木县一名环卫工人，今年是他从事环卫工作的第18个年头。他像往常一样，今年没有选择在春节回到家乡与亲人团聚，而是留在城市，继续他的环卫工

作。每天黎明，当大多数人还在沉睡的时候，巴桑旺扎已经开始了一天的工作，清扫街道、捡拾垃圾，忙得不亦乐乎。巴桑旺扎说：“虽然不能与家人团聚，但看到城市变得干净整洁，我心里就很满足。”

早上8点，城市从黑夜中“苏醒”，逐渐明亮的街道上，原先散落一地的烟头、果皮纸屑等垃圾被清扫得干干净净，卫生环境焕然一新，市民们也开启了新的一天。此时，

趁着间隙，巴桑旺扎可以到休息室小憩一会儿，随后便开始一天的保洁工作。在日常巡逻中，巴桑旺扎紧盯路面的每一个角落，不放过任何一处卫生死角，将路面上、花圃里散落的垃圾仔细打扫干净。临近春节，每家每户的厨余垃圾也比往常多了许多，因此，巴桑旺扎每天会频繁地清理垃圾箱及周边垃圾。“我每天凌晨4点就起床来这里打扫卫生，虽然工作有些辛苦，但看到

大家生活在干净整洁的环境里，我觉得再苦也值得。”

自从我市开展城乡环境综合整治行动以来，各县(区)加大日常保洁和清扫力度，让城市焕然一新，营造了城乡环境优美、生态良好、市容整洁、民风文明的新气象。这背后离不开环卫工人们的辛勤付出与辛苦劳作，在这里呼吁广大市民，共同爱护城市环境，尊重环卫工人的劳动成果，共创文明城市。

拉萨市赴曲水县挂职临时党支部开展节前慰问活动

拉萨融媒讯(记者莫瑞英实习生泽邓拉姆)在春节、藏历新年来临之际，日前，拉萨市赴曲水县挂职临时党支部充分发挥桥梁纽带作用，联合自治区社厅、自治区残联到曲水县开展2024年就业援助月走访拓岗慰问活动，为困难残疾群众送去党和政府的温暖关怀。

每到一户残疾人家中，慰问组与

残疾人及其家属亲切交流，了解他们的身体状况和生活情况，向他们送上节日的问候和祝福，并鼓励他们要保持乐观的心态，积极面对生活，坚定对生活的信心和决心。同时叮嘱县、乡(镇)、村三级干部要特别关注残疾群众，及时了解他们的所思、所想和所盼，切实帮助残疾人家庭解决实际困难，提高残疾人就业服务能力，让

残疾人更好地融入社会，有更多的获得感、幸福感、安全感。

“非常感谢自治区残联和人社厅对我们的照顾，在党的好政策下，我们过得很幸福。”群众尼珍说。

此次慰问走访入户2户，集中慰问48户，发放慰问金2.5万元。“在春节、藏历新年来临之际，我们对残疾人开展走访慰问活动，旨在

在全社会营造关心关爱残疾人的浓厚氛围，进一步增强残疾人的归属感和幸福感。”拉萨市赴曲水县挂职临时党支部书记冯春林说。

此外，在集中慰问环节，慰问组还通过面对面交流的方式，了解了残疾人就业情况，并有针对性地进行了残疾人就业政策宣讲，为促进残疾人就业奠定了坚实基础。

新春“气氛组”上线 买春联挂灯笼热热闹闹迎新年

拉萨融媒讯(记者杨璐)目前，拉萨大街小巷弥漫着浓浓的年味，在这个喜庆的时刻，家家户户都在为迎接新年做着精心准备。其中，灯笼、春联、福字等作为最具代表性的节日元素，自然成了热销商品。

日前，记者在拉萨街头看到，临街商户挂起了造型各异的大红灯笼，火红的颜色把前来置办年货的

群众脸庞映照得格外喜庆。鲜艳火红的春联、精致玲珑的新年挂件、惟妙惟肖的年画……一件件新春装饰物把过年的氛围感拉满。采购年货的市民群众陆续前来选购，置身其中，仿佛走进一片红色海洋。市民陈建设说：“快过年了，今天和朋友来这里采购年货，买了春联、红灯笼等物件，准备把家里好好装扮一下，拉

萨的年货市场货品特别丰富，想买的都有，很方便。”

记者看到，今年春节、藏历新年装饰品主打“龙”元素，市场上各式龙图案灯笼、龙图案年画等让人感受到满满的龙年气息。据了解，目前卖得最好的还是红灯笼、春联、福字、中国结等过年饰品。商家冯桂平告诉记者，她在拉萨从事红灯笼、

春联等货品销售已有20多年时间，随着人们生活水平的提高，现在的年货饰品越来越丰富，样式也越来越新颖，目前流行的3D立体春联就很受年轻人的喜爱。“市民群众都非常喜欢节日的装饰品，在家里挂上很有过年的气氛，我们店里销售的品种有上百种，今年‘龙’元素的装饰品很多，销量也很好。”冯桂平说。

堆龙德庆区：年货集市购销两旺 年味十足

拉萨融媒讯(记者杨璐)在春节、藏历新年来临之际，堆龙德庆区第二届“上谷福地·吉庆年货集市”举行，为市民带来了丰富多样的年货选择。

置办年货，自然少不了赶大集，吆喝的摊贩、挑货的人群、琳琅满目的特色食品，有了这些才更有“年味”。伴随着精彩的文艺演出和观众热烈的掌声，堆龙德庆区年货集市火热开市，参展商户有70余家，商品包括卡塞、藏年花、对联

等，让各族群众能够“一站式”采购到种类丰富、质优价廉的各式年货，到处是红红火火迎新年的景象。

商家柏亚文说：“我是第一次参加堆龙德庆区年货集市，主要销售的是休闲食品和奶制品，特别适合过年用来招待客人。这里人流量大，大家购买欲都很强烈，销量挺好的。”

糖果象征着甜蜜和幸福，自然是过年不可或缺的美味。在集市

糖果销售摊位上，一百多个品种、五颜六色的糖果十分吸睛，顾客争相选购，商家达瓦欧珠和妻子忙得不亦乐乎。达瓦欧珠说，年货集市为商家提供了一个推广自己的平台，拓宽了产品销售渠道，他的经营信心也更足了。“去年，我参加了堆龙德庆区首届年货集市，销售额有6万多元。今年顾客比较多，我们很开心，预计销售额能达到8万多元。”达瓦欧珠说。

据了解，为进一步激发市场消

费活力，抢抓春节、藏历新年消费热点，聚焦群众需求，推进一刻钟便民生活圈建设，堆龙德庆区通过“政府搭台、企业唱戏、多方联动、群众受益”的形式，推动文化商贸融合，举办了堆龙德庆区第二届“上谷福地·吉庆年货集市”，营造浓厚节日氛围。堆龙德庆区羊达社区居民旦增云说：“现在我们群众的生活越来越好了，要买的年货也越来越多，举办年货集市我觉得特别方便，政府还发放了消费券，很划算。”

一大波贺岁片来袭 2024年电影春节档拉开帷幕

拉萨融媒讯(记者次仁卓嘎)2024年电影春节档已经拉开帷幕，作为全年最重要的档期之一，今年到底有哪些电影在此期间上映呢?日前，记者探访了我市部分电影院。

9日，记者来到位于纳金东路的万达广场万达影城看到，影城大厅内

充满了节日的喜庆氛围，印有龙图案的水杯、钥匙扣等布满了大厅的每个角落。此外，为迎合节日氛围，该影院还推出了“龙年贺岁餐”“龙年合家欢餐”“龙到福来餐”等套餐。

“我们今天开始放假，趁着假期第一天跟朋友一起来这边看看电

影。今天准备看《熊出没·逆转时空》，之前在社交平台上刷到过相关视频，觉得很不错，这里的节日氛围也很浓厚。”市民张先生告诉记者。

据悉，今年共有9部电影定档2024年春节档，影片涵盖剧情、爱情、喜剧等类型。其中，《热辣滚烫》《飞

驰人生2》《第二十条》等为喜剧电影，符合了阖家欢乐的特点；动画电影《熊出没·逆转时空》为系列电影，主打时空穿越和科幻元素；而爱情片《我们一起摇太阳》改编自纪实报道文章，讲述两个身患重症、性格迥异的年轻人踏上一段治愈之旅的故事。

拉萨融媒讯(记者吴敏、余洋洋通讯员德吉卓嘎)为切实加强社会面安全生产管控，确保人民群众生命财产安全，近日，市城市管理和综合执法局联合市市场监督管理局、市消防救援支队对西藏雪山能源发展集团有限公司、兴旺液化气充装站两家石油液化气销售企业进行安全督导检查。

检查中，检查组通过实地考察、查阅档案等方式，对两家石油液化气销售企业规范运行、行业安全管理等情况进行了全面检查。针对检查中发现的问题，现场下发整改通知书，责令其限期整改。

市城市管理和综合执法局副局长加永曲培表示，相关责任单位要切实提高安全意识，进行每日安全隐患排查和设备的定期维护，做好从业人员职业培训，提升从业人员防范应对能力，不断规范燃气经营、使用行为。同时，要严格执行燃气法律法规，落实安全供气各项规定，认真开展瓶装液化气上门配送安装和随瓶安检工作，加强入户安全宣传，提高用户安全意识。

又讯 日前，墨竹工卡县市场监管局联合县应急管理局、县消防救援大队举行乡、村、组三级燃气安全员集中培训会，共计180余名安全员参会。

培训会采用观看燃气安全事故警示教育视频、结合案例深入讲解等多种形式，围绕燃气行业严峻的安全形势、燃气企业主体责任、燃气安全隐患排查要点等方面授课。同时通过个别问答、现场演练对安全员进行分批次、全覆盖现场实操培训，并统一印发排查登记本，切实提升属地安全员履职能力。

通过此次培训，形成“人人都是安全员、个个会应急”的良好社会共治氛围。下一步，墨竹工卡县将加强入户排查力度，全力确保辖区燃气安全生产工作抓实、抓好、抓出成效。

确保人民群众生命财产安全 我市多家单位持续开展燃气安全生产检查

共享集体经济发展红利 绕赛社区“绕赛阿佳茶馆”员工喜领分红金

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)前不久，绕赛社区活动室内暖意融融，居民们迎来满心期待的领取分红金的好日子。在活动室长桌上，一沓崭新的人民币码放整齐，这便是绕赛社区集体经济“绕赛阿佳茶馆”全体员工辛勤劳动一年的丰硕成果。

当日，分红现场气氛热烈，居民在社区工作人员的指导下，有序登记领取属于自己的分红。大家纷纷表示，分红是集体经济带来的福利，特别感谢社区。据了解，此次分红金额共15.2万元，分红对象是社区集体经济“绕赛阿佳茶馆”的19名工作人员，将按照每人每天22元、每年8000元的标准进行分红。

近年来，绕赛社区依托地处老城区繁华地带的优势，持续发展茶馆餐饮形式的集体经济，并在茶馆中设立老年人发“免费就餐卡”。这一举措在壮大集体经济、提高居民收入、实现共同富裕的同时，也生动践

行了“尊老爱幼”的优秀传统。“茶馆工作人员每天会将前来就餐老人的开销登记在册，年底社区会从茶馆总收入里扣除这部分开销，其余的作为分红金发放给大家。”绕赛社区党总支书记土旦紫来说。

据悉，绕赛社区从2023年集体经济收益中支出51%，在春节、藏历新年来临之际，对辖区双联户及低保户、困难户等进行了慰问，慰问金额达28.8万元。此外，还对优秀工作人员、优秀双联户、优秀网格员、优秀网格员民警等进行了表彰。

此次分红、慰问、表彰，体现了该社区在集体经济建设中的成果，为辖区居民、工作人员、困难群众带来了实实在在的收益，有效提高了辖区群众的幸福感和满意度。

“下一步，绕赛社区将继续依托地域优势，壮大集体经济，以党建为引领，创新工作思路，探索集体经济发展新路子，让居民实实在在享受集体经济发展带来的红利，真正实现‘强社惠民’促共富。”土旦紫说。

市消防救援支队开展“古突夜”零点夜查行动

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)2月8日晚，市消防救援支队以“动态巡查+集中夜查”的形式，深入拉萨市重点文物保护单位、烟花爆竹燃放区域开展“古突夜”零点夜查行动。

行动中，各小组随车携带灭火、救生等消防器材，靠前布阵，坚守并不定时巡查各自区域内的重点场所及沿街烟花爆竹燃放点，以便能够快速处置突发情况。期间，针对小昭寺内的消防设施设备、火灾报警器和香炉、酥油灯等明火进行了全面细致的检查，并现场启动智慧用电安全监控系统进行安全检测。城关区消防救援大队康昂多南路消防救援站站长戴炯扎西说：“在春节、藏历新年期间，市消防救援支队将按照定点执勤和周边巡逻的模式开

展消防安全执勤值守工作，确保全市消防安全形势持续稳定，让市民群众度过一个吉祥安全的节日。”

此次行动，市消防救援支队将全市划分为16个片区，共设51个防火巡查小组，派出134名消防队员进行社会面执勤。此外，派出76辆消防车、550余名消防队员携带灭火、抢险救援等消防器材，严阵以待、全力以赴，坚守在消防安保和抢险救援一线。

燃放烟花爆竹，是人们庆祝节日、祈求祥瑞的方式之一，不过，燃放不当，很容易引发火灾。在此，市消防救援支队提醒广大市民群众，购买烟花爆竹一定要选择正规厂家、正规商品，燃放时要避开易燃易爆物，如发现火情立即拨打119报警。



图为在“古突夜”当晚，环卫工人用高压水枪冲刷路面。
拉萨融媒记者 王泽江摄